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OCENY INSTYTUCJI PUBLICZNYCH 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (220), 5–9 września 2008 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=1070). 

CBOS

 

 Dwie trzecie Polaków (65%) ma złe zdanie o pracy Sejmu, 

natomiast jedna piąta (21%, od sierpnia wzrost o 3 punkty) 

ocenia ją dobrze. Notowania Senatu w zasadzie również się nie 

zmieniły: opinie pozytywne wyraża 27% badanych, natomiast 

krytyczne – 46% (od ubiegłego miesiąca spadek o 3 punkty). 

 Oceny urzędu prezydenta trochę się poprawiły. Działania 

prezydenta Lecha Kaczyńskiego dobrze ocenia blisko jedna 

trzecia respondentów (31%, od sierpnia wzrost o 5 punktów), 

jednak większość (60%) jest przeciwnego zdania. Poziom 

krytycyzmu nie uległ zmianie.   

 Oceny Kościoła rzymskokatolickiego jako instytucji 

społecznej się pogorszyły. W dalszym ciągu jednak działalność 

Kościoła  dobrze ocenia większość Polaków – 62% (od maja 

spadek o 7 punktów) ma o nim dobre zdanie, a 27% (wzrost 

o 3 punkty) – złe. 

 Policja oceniana jest bardzo dobrze, a jej notowania od dwóch 

lat prawie się nie zmieniają. Dobre opinie o pracy policji 

wyraża niemal trzy czwarte respondentów (72%), natomiast złe 

–  jedna piąta (21%). 

 W porównaniu z badaniem majowym opinie o działalności 

Instytutu Pamięci Narodowej wyraźnie się pogorszyły. Obecnie 

instytucję tę dobrze ocenia nieco więcej niż dwie piąte 

dorosłych (43%, spadek o 4 punkty), a źle – ponad jedna 

czwarta (29%, wzrost o 11 punktów). 





 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Co miesiąc poddajemy ocenie badanych działalność parlamentu i prezydenta. 

Co cztery miesiące lista jest poszerzona i obejmuje najważniejsze instytucje publiczne 

(zarówno polityczne, jak i niepolityczne), m.in. związki zawodowe, instytucje finansowe, 

instytucje wymiaru sprawiedliwości, wojsko, Kościół rzymskokatolicki, NIK, Trybunał 

Konstytucyjny, RPO, IPN, policję, a także najważniejsze stacje telewizyjne i radiowe. 

OPINIE O DZIAŁALNO ŚCI PARLAMENTU I  PREZYDENTA  

Dwie trzecie Polaków (65%) wyraża krytyczne opinie o pracy posłów, jedna piąta zaś 

(21%, od sierpnia wzrost o 3 punkty) ocenia ją pozytywnie1. Notowania Senatu też niewiele 

się zmieniły: jego działalność uzyskuje dobre oceny u 27% badanych, a złe – u 46% 

(od ubiegłego miesiąca spadek o 3 punkty). 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

V VI VII  VIII  IX*  XII  I II III IV V VI VII  VIII  IX 
2007 2008 

Zmiany  
VIII–IX 

2008 

Oce-
niane 
insty-
tucje 

Oceny 

w procentach 
dobra 21 19 17 17 15 35 41 39 31 28 35 27 23 18 21 +3 
zła 66 68 69 71 75 36 39 42 56 58 51 56 62 67 65 –2 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 12 13 14 12 10 29 21 19 14 14 14 17 15 14 14 0 

dobra 26 25 23 24 25 34 42 39 28 30 35 30 26 26 27 +1 
zła 50 49 51 51 49 29 29 31 47 47 42 45 49 49 46 –3 Senat 
Trudno 
powiedzieć 24 26 26 25 26 37 29 30 25 24 23 25 25 25 27 +2 

* Do września 2007 roku oceny dotyczą Sejmu V kadencji i Senatu VI kadencji 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (220) zrealizowano w dniach 5–9 września 2008 roku na liczącej 
1070 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Elektoraty wszystkich głównych ugrupowań politycznych najczęściej wyrażają 

dezaprobatę działalności Sejmu. Wyborcy partii tworzących koalicję rządową (PO i PSL) 

wystawiają nieco lepsze oceny niż zwolennicy ugrupowań opozycyjnych (PiS i SLD).  

Tabela 2 

Oceny działalności Sejmu 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PSL* 34 49 17 
PO 33 60 8 
PiS 21 72 7 
SLD* 17 75 8 

Niezamierzający głosować 16 68 17 

* Odpowiedzi potencjalnych wyborców SLD i PSL należy traktować ostrożnie z powodu niewielkiej ich 
liczebności w badanej próbie 

OCENY DZIAŁALNO ŚCI PREZYDENTA  

Działalność prezydenta Lecha Kaczyńskiego dobrze ocenia blisko jedna trzecia 

respondentów (31%, od sierpnia wzrost o 5 punktów), nadal jednak większość (60%) 

krytycznie wypowiada się w tej kwestii. We wrześniu oceny urzędu prezydenta powróciły 

do poziomu notowanego przed wakacjami.  

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

V VI VII  VIII  IX X XI XII I II III IV V VI VII  VIII  IX 

2007 2008 

Zmiany  
VIII–IX 

2008 
Oceny  

prezydenta 

w procentach 
Dobra 35 32 29 31 38 38 42 31 36 29 30 27 32 30 25 26 31 +5 
Zła 54 53 58 56 52 48 47 56 53 60 59 60 54 57 63 60 60 0 
Trudno 
powiedzieć 12 15 13 13 10 14 11 13 11 11 11 13 14 13 12 14 9 –5 
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ZMIANY OPINII O PREZYDENCIE
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Lech
Kaczyński

Aleksander 
Kwaśniewski

 

Oceny pracy prezydenta związane są z wiekiem i, co się z tym wiąże, wykształceniem 

badanych. Respondenci najstarsi, najsłabiej wykształceni mają na ten temat wyraźnie 

najlepsze zdanie.   

Prawie dwie trzecie wyborców Lecha Kaczyńskiego z drugiej tury wyborów 

prezydenckich wystawia mu dobre oceny, a niemal jedna trzecia jest niezadowolona 

ze  sposobu pełnienia przez niego funkcji prezydenta. Rzeczywistych wyborców Lecha 

Kaczyńskiego niezadowolonych ze sposobu, w jaki sprawuje on najwyższy urząd w państwie, 

może być jednak nieco więcej. Deklaracji głosowania na Donalda Tuska jest obecnie więcej 

niż na Lecha Kaczyńskiego, co oznacza, że część wyborców prezydenta nie przyznaje się 

do oddania na niego głosu. 

Tabela 4 

Oceny działalności prezydenta 
dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty w II turze 

wyborów prezydenckich 
w procentach 

Lecha Kaczyńskiego 61 30 9 
Donalda Tuska 13 82 5 
Niegłosujący 24 66 10 

OCENY DZIAŁALNO ŚCI  WŁADZ SAMORZ ĄDOWYCH  

Na tle parlamentu i prezydenta władze samorządowe oceniane są bardzo dobrze, a ich 

notowania pozostają stabilne. Działalność władz miasta lub gminy aprobuje dwie trzecie 

Polaków (65%), jedna czwarta zaś (26%) wyraża opinie krytyczne. W ciągu ostatnich czterech 

miesięcy notowania władz lokalnych w zasadzie się nie zmieniły. Zarówno w miastach 

(niezależnie od ich wielkości), jak i na wsiach zdecydowana większość badanych wystawia 

samorządom dobre oceny. 



 

 

- 4 - 

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VI 
’05 

X 
’05 

II  
’06 

VI 
‘06 

X 
’06 

I   
’07 

V 
’07 

IX 
’07 

I  
’08 

V 
’08 

IX 
’08 

Oceny władz 
miasta/gminy 

w procentach 

Zmiany   
V–IX 2008 

Dobra 48 54 54 56 61 68 70 68 68 67 65 –2 
Zła 37 35 32 32 30 20 18 22 23 25 26 +1 
Pominięto „trudno powiedzieć” 

ZMIANY OPINII O WŁADZACH MIASTA/GMINY RESPONDENTA
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OCENA DZIAŁALNO ŚCI KOŚCIOŁA RZYMSKOKATOLICKIEGO  

W ostatnich miesiącach pogorszyły się oceny Kościoła rzymskokatolickiego jako 

instytucji społecznej. W dalszym ciągu jednak większość Polaków ocenia Kościół 

pozytywnie: prawie dwie trzecie (62%, od maja spadek o 7 punktów) ma o nim dobre zdanie, 

a nieco ponad jedna czwarta (27%) – złe. Być może na pogorszenie notowań wpłynęły m.in. 

kontrowersje wokół zasad działania komisji majątkowej oddającej Kościołowi ziemię. 

Krytycy wskazują, że związki wyznaniowe są uprzywilejowane przy odzyskiwaniu majątku 

bezprawnie zabranego w okresie PRL.  

Tabela 6 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VI 
‘05 

X 
‘05 

II  
‘06 

VI 
‘06 

X  
‘06 

I   
‘07 

V 
‘07 

IX 
‘07 

I  
‘08 

V 
‘08 

IX 
‘08 

Oceny 
działalności 
Kościoła 
rzymsko- 
katolickiego 

w procentach 

 
Zmiany  

V–IX 2008 

Dobra 66 68 63 62 66 59 63 60 66 69 62 –7 
Zła 20 20 25 26 24 29 21 27 24 24 27 +3 
Pominięto „trudno powiedzieć” 
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ZMIANY OPINII O KOŚCIELE
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OCENY ZWI ĄZKÓW ZAWODOWYCH  

Wizerunek związków zawodowych niewiele się zmienił w ostatnich miesiącach. 

Obecnie działalność „Solidarności” uzyskuje dobre oceny u 32% Polaków, a złe – u 34%. 

Jedna trzecia (34%) nie ma wyrobionego zdania na temat NSZZ „Solidarność”. Aktywność 

tego związku w sprawie prywatyzacji stoczni w Gdańsku i Gdyni, a także zorganizowanie 

wielotysięcznej demonstracji w Warszawie nie wpłynęły na jego notowania.  

O działaniach OPZZ dobre zdanie ma 22% badanych (od maja spadek o 4 punkty), 

a złe – 29%. Około połowy dorosłych nie potrafi ocenić działań tej centrali związkowej.  

Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VI 
’05 

X 
’05 

II  
’06 

VI 
’06 

X 
’06 

I   
’07 

V 
’07 

IX 
’07 

 I  
’08 

V 
’08 

IX 
’08 

Oceniane 
związki 

zawodowe 
Oceny 

w procentach 

Zmiany  
V–IX 
2008 

dobra 23 26 26 23 30 30 26 32 33 35 32 –3 
zła 44 39 36 34 32 30 28 29 28 32 34 +2 NSZZ 

„Solidarność” Trudno 
powiedzieć 33 35 38 43 38 41 46 39 39 33 34 +1 

dobra 16 18 18 18 18 19 17 22 26 26 22 –4 
zła 37 35 31 27 30 25 27 27 26 31 29 –2 OPZZ 
Trudno 
powiedzieć 47 47 51 55 53 56 56 51 48 43 49 +6 
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ZMIANY OPINII O NSZZ "SOLIDARNO ŚĆ"
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ZMIANY OPINII O OPZZ
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Opinie o "Solidarności" wśród członków związków zawodowych i osób nienależących 

do nich niewiele się różnią. Należący do związków mają natomiast lepsze niż pozostali zdanie 

o działaniach OPZZ. Związkowcy podobnie oceniają działalność obu największych central.  

Tabela 8 

Wskazania respondentów 
należących do związków 

zawodowych 
pracujących, nienależących 
do związków zawodowych 

niepracujących 
Oceniane 
związki 

zawodowe 
Oceny 

w procentach 
dobra 37 30 33 
zła 30 37 32 NSZZ 

„Solidarność” Trudno 
powiedzieć 33 33 34 

dobra 35 22 21 
zła 31 31 28 OPZZ 
Trudno 
powiedzieć 34 47 51 

OCENY INSTYTUCJI FINANSOWYCH  

Oceny działalności instytucji finansowych przeprowadziliśmy przed wybuchem 

kryzysu na światowych rynkach finansowych, a także przed deklaracją premiera, że rząd 

będzie dążył do tego, aby Polska przyjęła walutę euro w 2011 roku.  

Narodowy Bank Polski uzyskuje oceny pozytywne u ponad połowy dorosłych (54%), 

a negatywne – u 15%. Ponad jedna trzecia respondentów (36%) ma dobre zdanie o Radzie 

Polityki Pieniężnej, a jedna piąta (19%) – złe. Dobre opinie o działalności Giełdy Papierów 

Wartościowych wyraża jedna trzecia badanych (32%), a złe – co dziesiąty (10%). 

W porównaniu z majem w ocenach instytucji finansowych nie zaszły istotne zmiany.   
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Tabela 9 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VI 
’05 

X 
’05 

II 
’06 

VI 
’06 

X 
’06 

I   
’07 

V 
’07 

IX 
’07 

I   
’08 

V 
’08 

IX 
’08 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany  
V–IX 
2008 

dobra 47 46 52 49 53 60 53 52 59 56 54 –2 
zła 19 22 16 18 18 9 12 13 14 12 15 +3 Narodowy 

Bank Polski Trudno 
powiedzieć 34 32 31 33 29 31 35 35 26 32 30 –2 

dobra 27 26 34 30 37 43 36 35 42 37 36 –1 
zła 30 28 23 22 21 9 15 17 16 17 19 +2 Rada Polityki 

Pieniężnej Trudno 
powiedzieć 43 46 43 48 42 47 49 48 42 46 45 –1 

dobra 21 28 33 31 35 37 35 33 39 33 32 –1 
zła 7 9 8 8 7 4 7 7 8 9 10 +1 

Giełda 
Papierów 
Wartościowych Trudno 

powiedzieć 72 63 59 61 58 60 58 60 53 58 58 0 

ZMIANY OPINII O NARODOWYM BANKU POLSKIM
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ZMIANY OPINII O GIEŁDZIE PAPIERÓW WARTO ŚCIOWYCH
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OCENA DZIAŁALNO ŚCI WOJSKA  

Siły zbrojne należą do najlepiej ocenianych instytucji. Prawie trzy czwarte 

respondentów (71%) wystawia im dobre oceny, a nieliczni (7%) – złe. Notowania wojska 

pozostają wysokie niezależnie od bieżących wydarzeń związanych z udziałem polskich 

żołnierzy w operacjach międzynarodowych.  
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Tabela 10 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VI 
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X 
’05 

II 
’06 

VI 
’06 

X  
’06 

I   
’07 

V 
’07 

IX 
’07 

I   
’08 

V  
’08 

IX 
’08 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany   
V–IX 2008 

dobra 65 67 72 71 67 73 67 70 73 74 71 –3 
zła 11 10 8 7 10 8 8 8 10 8 7 –1 Wojsko 
Trudno 
powiedzieć 24 23 21 22 23 19 25 22 17 18 21 +3 
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ZMIANY OPINII O WOJSKU

 

OCENY DZIAŁALNO ŚCI INSTYTUCJI WYMIARU SPRAWIEDLIWO ŚCI  

W ocenach pracy sądów opinie negatywne nieco przeważają nad pozytywnymi, 

natomiast w ocenach działalności prokuratury – odwrotnie, jednak różnice nie są duże. 

W ciągu ostatnich czterech miesięcy notowania tych instytucji wymiaru sprawiedliwości 

zmieniły się nieznacznie. Sądy uzyskują dobre oceny u niespełna dwóch piątych 

respondentów (37%), natomiast złe – u 41%. Działania prokuratury dobrze ocenia 37% 

badanych, a źle – 33%.  

Tabela 11 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II 

’05 
VI 
’05 

X 
’05 

II  
’06 

VI  
’06 

X 
’06 

I  
’07 

V 
’07 

IX 
’07 

I  
’08 

V 
’08 

IX 
’08 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany  
V–IX 2008 

dobra 20 21 20 27 27 35 39 42 42 40 40 37 –3 
Sądy 

zła 61 60 61 51 52 46 39 32 35 37 41 41 0 

dobra 25 25 22 31 28 36 41 43 38 44 37 37 0 
Prokuratura 

zła 50 49 54 41 42 37 30 27 30 28 35 33 –2 
Pominięto „trudno powiedzieć” 
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ZMIANY OPINII O PROKURATURZE

XII
'97

VI
'98

IXXII V
'99

IX I
'00

VI I
'01

XII IV
'02

  VI XII X
'03

II
04

VI X II
'05

VI X II
'06

VI X I
'07

V IX I
'08

V IX
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

 DOBRA  ZŁA  

OCENY DZIAŁALNO ŚCI POLICJI , ABW I CBA  

Policja oceniana jest bardzo dobrze – od dwóch lat jej notowania prawie się nie 

zmieniają. Pozytywnie opinie o pracy policji wyraża niemal trzy czwarte respondentów 

(72%), natomiast negatywne – jedna piąta (21%). W ciągu ostatnich czterech miesięcy nie 

odnotowaliśmy istotnych zmian w tym względzie.  

Agencja Bezpieczeństwa Wewnętrznego i Centralne Biuro Antykorupcyjne mają 

wizerunek słabo ukształtowany, lecz stosunkowo dobry, co znajduje wyraz w ilościowej 

przewadze ocen dobrych nad złymi. ABW uzyskuje dobre oceny u 36% dorosłych, a złe – 

u 20%. CBA – przy zbliżonym odsetku osób wyrażających aprobatę jego działań (35%) – 

nieco częściej spotyka się z dezaprobatą (27%).  

Tabela 12 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II 

’05 
VI 
’05 

X 
’05 

II  
’06 

VI  
’06 

X 
’06 

I 
’07 

V 
’07 

IX 
’07 

I 
’08 

V 
’08 

IX 
’08 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany  
V–IX 2008 

dobra 60 52 57 66 65 70 71 73 74 72 73 72 –1 
Policja 

zła 29 36 33 24 25 22 21 18 17 20 20 21 +1 

dobra - - - - - - - - 31 36 35 36 +1 
ABW 

zła - - - - - - - - 34 23 21 20 –1 

dobra - - - - - - - - 34 36 35 35 0 
CBA 

zła - - - - - - - - 35 29 27 27 0 
Pominięto „trudno powiedzieć” 
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ZMIANY OPINII O POLICJI
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 DOBRA  ZŁA  

ZMIANY OPINII O ABW
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 DOBRA  ZŁA    

ZMIANY OPINII O CBA
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 DOBRA  ZŁA  

OCENY DZIAŁALNO ŚCI IPN 

W porównaniu z badaniem majowym notowania Instytutu Pamięci Narodowej 

wyraźnie się pogorszyły, prawdopodobnie za sprawą kontrowersyjnej publikacji o Lechu 

Wałęsie i publicznych wypowiedzi pracowników Instytutu na jego temat. Obecnie IPN dobrze 

ocenia nieco więcej niż dwie piąte dorosłych (43%, spadek o 4 punkty), natomiast źle – 

ponad jedna czwarta (29%, wzrost o 11 punktów). Krytycyzm wobec działalności IPN rośnie 

wraz z wykształceniem badanych.  

Tabela 13 

Wskazania respondentów według terminów badań 
X 

’05 
II  

’06 
VI  
’06 

X 
’06  

I   
’07 

V 
’07 

IX 
’07 

I  
’08 

V 
’08 

IX 
’08 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany   
V–IX 2008 

dobra 41 45 40 43 53 41 46 46 47 43 –4 
zła 22 18 22 24 15 23 20 20 18 29 +11 

Instytut 
Pamięci 
Narodowej Trudno 

powiedzieć 37 37 39 33 32 35 34 34 35 29 –6 
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ZMIANY OPINII O INSTYTUCIE PAMIĘCI NARODOWEJ
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 DOBRA  ZŁA Trudno powiedzieć  

Zauważalny jest wpływ preferencji partyjnych na opinie w tej sprawie. Najlepsze 

zdanie o IPN ma elektorat PiS, a najgorsze – wyborcy SLD. 

Tabela 14 

Oceny działalności IPN 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PiS 65 13 22 
PSL* 48 21 31 
PO 41 42 18 
SLD* 30 50 20 

Niezamierzający głosować 40 26 34 

* Odpowiedzi potencjalnych wyborców SLD i PSL należy traktować ostrożnie z powodu niewielkiej ich 
liczebności w badanej próbie 

OPINIE O DZIAŁALNO ŚCI TK,  NIK  I RPO 

W stosunku do pomiaru z maja notowania Trybunału Konstytucyjnego, Najwyższej 

Izby Kontroli i Rzecznika Praw Obywatelskich znacznie się pogorszyły. Obecnie działalność 

Trybunału dobrze ocenia 45% badanych (spadek o 8 punktów), a źle – 15% (wzrost o 4 

punkty).  RPO uzyskuje dobre oceny u 39% ankietowanych (spadek o 7 punktów), natomiast 

złe – u 18%. NIK spotyka się z aprobatą 41% respondentów (spadek o 6 punktów), niemal 

jedna piąta zaś (18%) wyraża dezaprobatę jego działań.  
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Tabela 15 

Wskazania respondentów według terminów badań 
X 

’05 
II  

’06 
VI  
’06 

X 
’06 

I   
’07 

V 
’07 

IX 
’07 

I  
’08 

V 
’08 

IX 
’08 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany   
V–IX 2008 

dobra 37 42 40 45 46 50 50 56 53 45 –8 
zła 17 14 17 15 11 13 12 11 11 15 +4 Trybunał 

Konstytucyjny Trudno 
powiedzieć 46 44 43 40 43 37 38 33 36 39 +3 

dobra 41 44 37 43 48 43 43 48 46 39 –7 
zła 21 13 16 15 13 15 15 15 20 18 –2 Rzecznik Praw 

Obywatelskich Trudno 
powiedzieć 38 42 47 42 39 43 42 37 34 43 +9 

dobra 43 48 40 44 48 41 44 45 47 41 –6 
zła 24 18 18 18 13 16 16 14 17 18 +1 Najwyższa 

Izba Kontroli Trudno 
powiedzieć 33 34 42 37 38 43 40 42 36 42 +6 
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 DOBRA  ZŁA Trudno powiedzieć

ZMIANY OPINII O TRYBUNALE KONS TYTUCYJNYM

 

ZMIANY OPINII O RZECZNIKU PRAW OBYWATELSKICH
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 DOBRA  ZŁA Trudno powiedzieć  
ZMIANY OPINII O NAJWYŻSZEJ IZBIE KONTROLI
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 DOBRA  ZŁA Trudno powiedzieć  

OCENY PUBLICZNYCH I PRYWATNYCH STACJI  
TELEWIZYJNYCH I RADIOWYCH  

Telewizja publiczna i nadawcy komercyjni oceniani są bardzo dobrze, uzyskują dobre 

oceny od zdecydowanej większości respondentów: TVP – 82%, TVN –79% i Polsat –79%. 

Złych ocen jest nieco więcej w przypadku TVP (14%) i Polsatu (12%) niż telewizji TVN 

(8%), która ma mniejszy zasięg i w związku z tym więcej osób nie ma zdania o jej działal-

ności. W ciągu ostatnich czterech miesięcy nieznacznie pogorszyły się oceny Polsatu i TVN.  
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Tabela 16 

Wskazania respondentów według terminów badań 
X 

’05 
II  

’06 
VI  
’06 

X  
’06 

I   
’07 

V 
’07 

IX 
’07 

I  
’08 

V 
’08 

IX 
’08 

Oceniane 
stacje 

telewizyjne 
Oceny 

w procentach 

Zmiany  
V–IX 2008 

dobra  81 82 82 83 84 85 82 82 81 82 +1 
zła 12 10 10 11 11 10 12 13 14 14 0 Telewizja 

publiczna Trudno 
powiedzieć 7 7 8 6 5 4 7 5 6 4 –2 

dobra  76 76 77 78 84 80 83 81 81 79 –2 
zła 11 10 9 11 7 9 7 10 8 12 +4 Telewizja 

Polsat Trudno 
powiedzieć 13 13 14 12 10 11 10 10 11 10 –1 

dobra  75 75 76 76 77 79 81 81 82 79 –3 
zła 8 5 4 5 5 5 4 5 5 8 +3 Telewizja 

TVN Trudno 
powiedzieć 17 20 20 19 19 17 15 14 13 13 0 

ZMIANY OPINII O TELEWIZJI PUBLICZNEJ
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 DOBRA  ZŁA  

ZMIANY OPINII O TELEWIZJI POLSAT
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 DOBRA  ZŁA  

ZMIANY OPINII O TELEWIZJI TVN
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 DOBRA  ZŁA  

Bojkot TVN24 przez polityków PiS mógł mieć wpływ na niewielkie pogorszenie ocen 

telewizji TVN – elektorat PiS najgorzej ocenia działalność tego nadawcy, ma też gorsze niż 

inni zdanie o Polsacie. Wyborcy PO i SLD wystawiają lepsze oceny Polsatowi i TVN 

niż telewizji publicznej.  
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Tabela 17 

Pozytywne oceny działalności telewizji 
TVP Polsat TVN Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PSL* 91 75 61 
PiS 80 63 57 
PO 78 83 92 
SLD* 74 87 89 

Niezamierzający głosować 83 82 80 

* Odpowiedzi potencjalnych wyborców SLD i PSL należy traktować ostrożnie z powodu niewielkiej ich 
liczebności w badanej próbie 

Najczęściej słuchane stacje radiowe uzyskują bardzo dobre oceny. Ponad trzy czwarte 

respondentów (77%) dobrze ocenia Polskie Radio (publiczne), nieznacznie mniej – RMF FM 

(71%) i Radio Zet (70%). Złe oceny wystawiają nieliczni. 

Tabela 18 

Wskazania respondentów według terminów badań 
X 

’05 
II  

’06 
VI 
’06 

X  
’06 

I   
’07 

V 
’07 

IX 
’07 

I  
’08 

V 
’08 

IX 
’08 

Oceniane 
stacje 

radiowe 
Oceny 

w procentach 

Zmiany  
V–IX 2008 

dobra 64 77 76 77 75 75 76 76 75 77 +2 
zła 4 5 4 5 4 5 6 7 7 6 –1 

Polskie 
Radio  
(publiczne) Trudno 

powiedzieć 32 18 20 18 21 20 18 17 18 17 –1 

dobra  65 70 68 69 72 70 76 76 75 71 –4 
zła 2 3 3 4 2 3 2 3 3 5 +2 Radio 

RMF FM Trudno 
powiedzieć 33 27 29 27 25 28 22 22 22 24 +2 

dobra  61 68 69 69 71 69 75 73 73 70 –3 
zła 4 3 2 3 2 2 2 2 3 4 +1 Radio Zet 
Trudno 
powiedzieć 35 29 29 27 27 29 23 24 24 26 +2 

ZMIANY OPINII O POLSKIM RADIU SA
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 DOBRA  ZŁA  

ZMIANY OPINII O RADIU RMF FM
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 DOBRA  ZŁA  
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ZMIANY OPINII O RADIU ZET
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 DOBRA  ZŁA  

 

   

W porównaniu z majem, kiedy ostatnio przedstawiliśmy badanym do oceny 

rozszerzoną listę instytucji, najbardziej zmieniły się opinie o działalności IPN, Kościoła 

rzymskokatolickiego, a także TK, NIK i RPO. Notowania wszystkich tych instytucji się 

pogorszyły. Przyczyny spadku ocen są zapewne zróżnicowane. W tym okresie nie 

odnotowaliśmy pogorszenia nastrojów społecznych, a więc to nie w klimacie społecznym 

należy upatrywać źródeł tego spadku cen. Najbardziej w opinii badanych stracił IPN, co 

można tłumaczyć opublikowaniem kontrowersyjnej książki o Lechu Wałęsie, a także 

postrzeganym upolitycznieniem tej instytucji.  

 Opracował 

 Michał WENZEL 



  
A N E K S  

 

Tabela 1 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć   

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 21 65 14 1070 

Mężczyźni 25 65 10 488 Płeć 
Kobiety 19 65 17 582 

18-24 lata 33 54 13 169 
25-34 22 65 14 190 
35-44 16 70 13 150 
45-54 26 60 13 174 
55-64 13 78 9 179 

Wiek 

65 lat i więcej 19 62 19 208 

Wieś 21 61 19 399 
Miasto do 20 tys. 22 67 11 145 
20-100 tys. 23 64 13 209 
101-500 tys. 23 65 12 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 19 73 7 151 

Podstawowe 22 59 19 314 
Zasadnicze zawodowe 17 68 15 264 
Średnie 22 68 10 359 

Wykształcenie 

Wyższe 27 64 8 133 

Kadra kier.,inteligencja 24 66 10 84 
Prac.umysł.niż.szczebla 22 67 11 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 20 63 17 65 
Robotnicy wykwalifikowani 21 68 11 151 
Robotnicy niewykwalifik. 24 62 14 54 
Rolnicy 11 63 26 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 22 59 19 31 

Renciści 19 58 23 89 
Emeryci 18 69 12 220 
Uczniowie i studenci 38 54 8 86 
Bezrobotni 20 69 11 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 18 65 17 66 

inst. państw., publicznej 21 68 11 156 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 24 63 12 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 65 13 225 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 57 28 55 

Do 300 zł 13 74 13 37 
301-500 24 65 11 133 
501-900 22 62 16 192 
901-1200 22 67 12 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 21 72 7 178 

Złe 13 75 13 218 
Średnie 19 65 16 436 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 29 60 11 416 

Kilka razy w tygodniu 19 62 19 59 
Raz w tygodniu 23 63 14 508 
1-2 razy w miesiącu 17 67 16 192 
Kilka razy w roku 23 66 11 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 21 69 10 107 

Lewica 22 69 9 146 
Centrum 21 67 12 366 
Prawica 25 67 8 363 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 15 53 31 195 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność prezydenta 
Lecha Kaczyńskiego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 31 60 9 1068 

Mężczyźni 32 61 7 487 Płeć 
Kobiety 29 60 11 581 

18-24 lata 29 67 4 169 
25-34 22 67 11 189 
35-44 26 64 10 149 
45-54 26 67 7 174 
55-64 38 55 8 179 

Wiek 

65 lat i więcej 41 44 15 208 

Wieś 32 55 13 398 
Miasto do 20 tys. 28 63 9 145 
20-100 tys. 32 61 6 209 
101-500 tys. 27 62 11 165 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 31 65 3 151 

Podstawowe 37 51 12 314 
Zasadnicze zawodowe 27 64 9 263 
Średnie 28 64 8 359 

Wykształcenie 

Wyższe 30 63 7 133 

Kadra kier.,inteligencja 26 69 5 84 
Prac.umysł.niż.szczebla 19 72 9 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 23 68 9 65 
Robotnicy wykwalifikowani 26 66 8 150 
Robotnicy niewykwalifik. 31 59 9 54 
Rolnicy 36 53 11 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 14 78 8 31 

Renciści 36 47 17 89 
Emeryci 43 46 11 220 
Uczniowie i studenci 37 55 8 86 
Bezrobotni 24 67 8 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 23 72 5 66 

inst. państw., publicznej 30 61 8 155 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 17 76 6 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 70 8 224 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 34 54 12 55 

Do 300 zł 35 55 10 37 
301-500 32 61 6 133 
501-900 39 53 9 192 
901-1200 35 56 10 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 26 66 8 178 

Złe 34 58 9 217 
Średnie 33 55 12 435 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 26 67 7 416 

Kilka razy w tygodniu 59 25 15 59 
Raz w tygodniu 37 53 10 508 
1-2 razy w miesiącu 26 63 11 192 
Kilka razy w roku 20 75 4 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 77 9 107 

Lewica 19 77 4 146 
Centrum 22 69 8 366 
Prawica 46 47 7 362 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 27 54 19 194 
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Tabela 3 

 Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność władz lokalnych w Pana(i) 
gminie, miejscowości? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 65 26 9 1069 

Mężczyźni 68 25 8 488 Płeć 
Kobiety 63 28 9 581 

18-24 lata 70 22 7 169 
25-34 69 26 5 190 
35-44 64 27 9 150 
45-54 60 33 7 174 
55-64 66 26 8 179 

Wiek 

65 lat i więcej 62 24 14 207 

Wieś 65 27 8 399 
Miasto do 20 tys. 63 29 8 144 
20-100 tys. 75 20 5 209 
101-500 tys. 60 29 10 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 59 27 15 151 

Podstawowe 65 24 11 313 
Zasadnicze zawodowe 61 32 7 264 
Średnie 67 25 8 359 

Wykształcenie 

Wyższe 68 24 8 133 

Kadra kier.,inteligencja 70 25 5 84 
Prac.umysł.niż.szczebla 72 21 7 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 63 25 12 65 
Robotnicy wykwalifikowani 63 28 9 151 
Robotnicy niewykwalifik. 69 27 4 54 
Rolnicy 70 20 10 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 72 21 7 31 

Renciści 55 39 6 89 
Emeryci 65 22 13 219 
Uczniowie i studenci 70 20 10 86 
Bezrobotni 57 39 4 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 64 30 5 66 

inst. państw., publicznej 65 28 7 155 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 69 22 9 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 67 24 9 225 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 71 20 9 55 

Do 300 zł 69 24 8 37 
301-500 60 33 7 133 
501-900 63 29 8 192 
901-1200 67 25 7 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 64 28 9 178 

Złe 53 37 10 218 
Średnie 66 25 9 435 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 71 21 8 416 

Kilka razy w tygodniu 62 28 11 58 
Raz w tygodniu 68 25 7 508 
1-2 razy w miesiącu 70 23 6 192 
Kilka razy w roku 61 27 12 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 52 34 14 107 

Lewica 67 26 7 146 
Centrum 62 29 9 366 
Prawica 68 25 7 362 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 64 23 13 195 
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Tabela 4 

 Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  
Kościoła rzymskokatolickiego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 62 27 11 1066 

Mężczyźni 63 27 10 483 Płeć 
Kobiety 61 27 12 582 

18-24 lata 62 27 11 169 
25-34 56 27 16 188 
35-44 59 28 14 150 
45-54 55 33 12 173 
55-64 67 27 6 179 

Wiek 

65 lat i więcej 72 20 8 206 

Wieś 66 23 11 399 
Miasto do 20 tys. 60 32 8 145 
20-100 tys. 61 29 10 208 
101-500 tys. 62 23 14 164 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 55 33 12 150 

Podstawowe 68 22 10 313 
Zasadnicze zawodowe 60 28 12 264 
Średnie 59 31 11 356 

Wykształcenie 

Wyższe 63 25 12 132 

Kadra kier.,inteligencja 72 19 9 84 
Prac.umysł.niż.szczebla 45 39 16 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 50 35 15 65 
Robotnicy wykwalifikowani 58 29 13 148 
Robotnicy niewykwalifik. 63 25 12 54 
Rolnicy 60 29 10 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 46 37 17 31 

Renciści 67 21 12 89 
Emeryci 72 21 7 218 
Uczniowie i studenci 67 22 11 86 
Bezrobotni 54 34 12 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 66 27 7 66 

inst. państw., publicznej 58 31 11 156 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 51 34 15 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 55 30 15 221 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 59 29 12 55 

Do 300 zł 69 25 6 37 
301-500 66 23 11 132 
501-900 63 27 10 192 
901-1200 68 25 8 121 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 54 36 11 177 

Złe 62 30 8 218 
Średnie 64 25 11 435 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 60 28 12 413 

Kilka razy w tygodniu 90 5 5 59 
Raz w tygodniu 74 18 8 507 
1-2 razy w miesiącu 60 28 12 191 
Kilka razy w roku 43 39 18 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 28 57 14 106 

Lewica 47 43 10 144 
Centrum 55 34 11 366 
Prawica 75 18 7 362 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 62 18 20 194 
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Tabela 5 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność policji? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć   

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 72 21 7 1070 

Mężczyźni 73 22 5 488 Płeć 
Kobiety 71 20 9 582 

18-24 lata 68 28 4 169 
25-34 75 21 3 190 
35-44 78 18 3 150 
45-54 61 31 8 174 
55-64 79 14 7 179 

Wiek 

65 lat i więcej 68 15 17 208 

Wieś 77 14 9 399 
Miasto do 20 tys. 66 29 6 145 
20-100 tys. 70 22 8 209 
101-500 tys. 70 23 8 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 67 28 5 151 

Podstawowe 70 19 11 314 
Zasadnicze zawodowe 70 24 6 264 
Średnie 71 21 8 359 

Wykształcenie 

Wyższe 80 18 2 133 

Kadra kier.,inteligencja 77 22 1 84 
Prac.umysł.niż.szczebla 72 20 8 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 69 28 2 65 
Robotnicy wykwalifikowani 71 24 5 151 
Robotnicy niewykwalifik. 70 26 3 54 
Rolnicy 75 17 8 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 72 20 8 31 

Renciści 75 17 8 89 
Emeryci 70 13 16 220 
Uczniowie i studenci 70 25 6 86 
Bezrobotni 64 33 3 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 76 19 5 66 

inst. państw., publicznej 72 23 5 156 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 74 26   79 
sekt. pryw. poza rolnict. 73 22 4 225 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 70 18 11 55 

Do 300 zł 79 16 5 37 
301-500 73 24 3 133 
501-900 72 19 10 192 
901-1200 75 19 6 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 74 20 6 178 

Złe 65 25 10 218 
Średnie 71 22 8 436 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 76 18 6 416 

Kilka razy w tygodniu 73 16 11 59 
Raz w tygodniu 74 19 7 508 
1-2 razy w miesiącu 75 19 6 192 
Kilka razy w roku 63 28 9 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 70 25 5 107 

Lewica 74 21 5 146 
Centrum 70 24 6 366 
Prawica 74 19 6 363 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 69 18 14 195 
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Tabela 6 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  
Instytutu Pamięci Narodowej (IPN)? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 43 29 29 1070 

Mężczyźni 45 31 24 488 Płeć 
Kobiety 40 27 33 582 

18-24 lata 60 14 26 169 
25-34 46 25 30 190 
35-44 44 33 23 150 
45-54 36 35 30 174 
55-64 38 34 28 179 

Wiek 

65 lat i więcej 34 31 35 208 

Wieś 41 19 39 399 
Miasto do 20 tys. 38 34 28 145 
20-100 tys. 45 31 24 209 
101-500 tys. 45 32 24 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 45 42 14 151 

Podstawowe 40 22 38 314 
Zasadnicze zawodowe 43 27 30 264 
Średnie 45 30 24 359 

Wykształcenie 

Wyższe 41 43 16 133 

Kadra kier.,inteligencja 34 48 18 84 
Prac.umysł.niż.szczebla 39 41 20 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 58 22 20 65 
Robotnicy wykwalifikowani 46 24 30 151 
Robotnicy niewykwalifik. 50 17 32 54 
Rolnicy 39 19 42 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 40 30 30 31 

Renciści 36 21 42 89 
Emeryci 37 33 30 220 
Uczniowie i studenci 59 17 24 86 
Bezrobotni 45 30 25 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 35 30 35 66 

inst. państw., publicznej 39 39 22 156 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 48 23 28 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 49 28 23 225 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 39 16 45 55 

Do 300 zł 39 21 40 37 
301-500 48 21 31 133 
501-900 42 28 30 192 
901-1200 46 31 23 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 41 43 16 178 

Złe 34 30 36 218 
Średnie 42 25 33 436 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 48 32 20 416 

Kilka razy w tygodniu 44 19 36 59 
Raz w tygodniu 47 25 28 508 
1-2 razy w miesiącu 37 29 34 192 
Kilka razy w roku 43 29 28 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 31 51 19 107 

Lewica 43 38 19 146 
Centrum 40 33 28 366 
Prawica 51 27 22 363 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 31 18 51 195 
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Tabela 7 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność 
Trybunału Konstytucyjnego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 45 15 39 1069 

Mężczyźni 50 18 32 488 Płeć 
Kobiety 41 14 45 581 

18-24 lata 59 10 31 169 
25-34 51 12 37 190 
35-44 44 15 41 150 
45-54 40 18 42 174 
55-64 46 19 35 179 

Wiek 

65 lat i więcej 34 18 48 207 

Wieś 41 11 48 399 
Miasto do 20 tys. 45 19 36 144 
20-100 tys. 54 11 35 209 
101-500 tys. 47 15 38 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 44 29 27 151 

Podstawowe 38 13 49 313 
Zasadnicze zawodowe 42 17 41 264 
Średnie 49 17 34 359 

Wykształcenie 

Wyższe 59 15 27 133 

Kadra kier.,inteligencja 57 16 27 84 
Prac.umysł.niż.szczebla 54 17 28 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 59 11 30 65 
Robotnicy wykwalifikowani 41 22 36 151 
Robotnicy niewykwalifik. 39 14 47 54 
Rolnicy 27 14 59 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 41 11 48 31 

Renciści 32 17 51 89 
Emeryci 43 17 40 219 
Uczniowie i studenci 63 5 33 86 
Bezrobotni 45 15 40 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 41 12 47 66 

inst. państw., publicznej 51 17 32 155 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 47 21 33 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 50 15 35 225 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 30 15 55 55 

Do 300 zł 44 14 42 37 
301-500 46 10 44 133 
501-900 44 12 43 192 
901-1200 48 15 37 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 55 19 26 178 

Złe 31 20 49 218 
Średnie 41 15 44 435 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 57 13 29 416 

Kilka razy w tygodniu 36 20 45 58 
Raz w tygodniu 47 15 38 508 
1-2 razy w miesiącu 42 11 47 192 
Kilka razy w roku 48 17 35 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 46 18 36 107 

Lewica 52 13 34 146 
Centrum 44 17 39 366 
Prawica 51 18 31 362 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 32 9 59 195 
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Tabela 8 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  
Rzecznika Praw Obywatelskich? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 39 18 43 1069 

Mężczyźni 45 19 37 488 Płeć 
Kobiety 34 18 49 581 

18-24 lata 53 17 30 169 
25-34 46 19 35 190 
35-44 39 19 41 150 
45-54 33 17 50 174 
55-64 34 18 47 178 

Wiek 

65 lat i więcej 28 18 54 208 

Wieś 37 16 47 399 
Miasto do 20 tys. 39 17 44 145 
20-100 tys. 41 16 43 209 
101-500 tys. 39 19 42 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 40 26 34 150 

Podstawowe 35 15 51 314 
Zasadnicze zawodowe 35 20 45 264 
Średnie 42 18 40 358 

Wykształcenie 

Wyższe 46 22 32 133 

Kadra kier.,inteligencja 46 26 28 84 
Prac.umysł.niż.szczebla 47 16 38 93 
Pracownicy fiz.- umysł. 46 23 30 65 
Robotnicy wykwalifikowani 38 19 43 151 
Robotnicy niewykwalifik. 31 25 44 54 
Rolnicy 23 15 61 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 28 23 48 31 

Renciści 25 11 64 89 
Emeryci 35 17 49 220 
Uczniowie i studenci 62 9 29 86 
Bezrobotni 39 24 37 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 36 17 47 66 

inst. państw., publicznej 44 17 39 155 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 42 21 37 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 40 24 36 225 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 26 16 58 55 

Do 300 zł 32 17 52 37 
301-500 41 16 43 133 
501-900 36 21 43 192 
901-1200 41 13 46 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 44 19 37 177 

Złe 24 23 53 218 
Średnie 34 18 49 435 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 51 16 33 416 

Kilka razy w tygodniu 43 8 49 59 
Raz w tygodniu 40 18 42 508 
1-2 razy w miesiącu 35 18 47 192 
Kilka razy w roku 39 20 42 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 36 21 43 107 

Lewica 37 20 43 145 
Centrum 36 25 39 366 
Prawica 51 14 35 363 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 22 12 67 195 
 


